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izfr'krrk (Percentage)   

izfr’krrk  

(Percentage) 
 

 

izfr'kr dk vFkZ ^^izfr ,d lkS** A izfr’kr dks (%) ls 
iznf’kZr fd;k tkrk gS ftldk vFkZ gS lkSoka vFkkZr~  

1% dk vFkZ gS lkS esa ,d 1 =
1

100
= 0.01  

 

100 esa ls 5 =
5

100
= 5% = 0.05 

 

100 esa ls 10  =
10

100
= 10% = 0.1  

 

vFkkZr~ tc fdlh jkf’k dh rqyuk 100 ls dh tkrh gS  

rks og izfr’kr dgykrh gS A ftlls rqyuk dh tkrh gS 

og vk/kkj gksrk gS A fHkUu esa vk/kkj gj dks dgsxs  

(Percentage Fraction) Conversion chart –  
 

 

1 %  =  
1

100
 

 

2%   = 
1

50
 

 

4%   = 
1

25
 

 

5%   = 
1

20
 

 
1

2
= 50% 

 
1

3
= 33.33 % (33

1

3
%) 

 
2

3
= 66

2

3
% 

 
1

6
= 16.66% (16

2

3
%) 

 
1

7
= 14.28% (14

2

7
%) 

 
1

8
= 12.5 % (12

1

2
 %) 

 
1

9
 = 11.11% (11

1

9
%) 

 
1

10
= 10% 

 
 

 
1

11
= 9.09%

= 9
1

11
 

 
1

12
= 8.33 %  

= 8
1

3
 % 

 
1

13
= 7.69%

= (7
9

13
) 

 
1

14
= 7.141%

=  (7
1

7
 %) 

 
1

15
= 6.66 %

= (6
2

3
 %) 

 
1

16
= 6.25 %

=  (6
1

4
%) 

 
1

17
= 5.88 %

=  (5
15

17
%) 

 
1

18
= 5.55 %

= (5
5

9
%) 

 
1

19
= 5.26 % 

 

Type-I 

lk/kkj.k iz’u %& 

Note- fdlh fHkUu ;k n’keyo fHkUu ;k iw.kkZad 
dks izfr’kr esa cnyus ds fy, mls 100 ls 

xq.kk djrs gS A  

  

Q.1 (i) 
7

20
 =  

7

20
 × 100% = 35 %    

 
(ii) 0.375 = ( 0.375 × 100)% = 37.5 % 

 
Note- izfr’kr dks fHkUu esa cnyus ds fy, mls  
    100 ls Hkkx nsrs gSa A 

 

 

Q.2  (i) 75 fdl la[;k dk 20 % gS A  
 

  mÙkj &  ekuk og la[;k ¾ 𝑥  
 

               vr% 𝑥 =
75 ×100

20
= 375 

 

        (ii)  
4

7
 fdl la[;k dk 14 % gS A 

 

       la[;k =
4

7
 ×100 

14
=  

200

49
 

 

Note- ,d la[;k] nwljh la[;k dk fdruk izfr’kr 
gS &  

         nh xbZ la[;k 

    jkf'k %  =                                  x 100 
         ewy ¼nwljh la[;k½ 
 
 

Q.3  (i)  58.5, 97.5  dk fdruk izfr’kr gS A 
   

jkf'k ¾ 
58.5

97.5
 × 100 = 60 % 

  

        (ii) 2250, 11250 dk fdruk izfr’kr gS A 
 

      jkf'k % =
2250

11250
 × 100 = 20 % 

 
Q.4  ,d O;fDr dks 20% osruo`f) izkIr gksus ij 

mldk osru 24000 ₹ gks x;k gS A rn~uqlkj 
mldk iwoZ osru fdruk Fkk ?  

  ¼1½ 20]000 ₹  ¼2½ 21000 ₹ 

  ¼3½ 16000 ₹  ¼4½ 18000 ₹ 

1



izfr'krrk (Percentage)   

mÙkj & ¼1½ 20]000 ₹ 
O;k[;k & 

 

O;fDr dk iwoZ osru  

 

24000 ×  
100

120
= 20000 ₹ 

 
Q.5   5-6 fdyksxzke dk fdruk % 140 xzke gS ?  

 ¼1½ 2-5   ¼2½ 1-8 

 ¼3½ 2   ¼4½ 1-5 

 

mÙkj &¼1½ 2-5 

 

O;k[;k & 

 

vHkh”V izfr’kr  

 

=  
140 × 100

5.6 × 1000 
 

 

=  
14

5.6
=  

140

56
= 2.5  

 

Q.6. 498, fdl la[;k ls 17% de gS ?  
 ¼1½ 610   ¼2½ 580 

 ¼3½ 600   ¼4½ 620 

 

mÙkj &¼3½ 600 

 

O;k[;k & iz’u ls] 𝑥 × 
83

100
= 498 

 

𝑥 =  
498 × 100

83
= 600 

 

Q.7 160  ds 15%  esa fdruk tksMuk gksxk fd 

;ksxQy 240 ds 25% ds cjkcj gks tk, ?  
¼1½ 24   ¼2½ 84 

¼3½ 60   ¼4½ 36 
 

mÙkj &¼4½ 36 
 

O;k[;k & 

vHkh”V la[;k  

 

240 ×25

100
− 

160 ×15

100
  

 

60 − 24 = 36  

Q.8 fdlh la[;k ds 30% esa ls 40 ?kVkus ij 
ifj.kke 50 vkrk gS A la[;k dk eku D;k   gS  
?  
¼1½ 150   ¼2½ 180 

¼3½ 300   ¼4½ 450 

 

mÙkj & ¼3½ 300 

 

O;k[;k & 

 

ekuk la[;k ¾ 𝑥  
iz’ukuqlkj]  

30𝑥

100
−  40 = 50  

 

⇒  
30𝑥

100
= 40 + 50 = 90  

 

⇒ 𝑥 =  
90 × 10

3
= 300 

 

Q.9 ,d fo|ky; esa 65% fo|kFkhZ yMfd;ka gS A 

;fn yMdksa dh la[;k 420 gS] rks fo|ky; esa 
dqy fdrus fo|kFkhZ gS ?  

  ¼1½ 1050  ¼2½ 1320 

  ¼3½ 1200  ¼4½ 1500 

 

mÙkj & ¼3½ 1200 

 

O;k[;k & 

ekuk dqy fo+|kfFkZ;ksa dh la[;k ¾ 𝑥   
∴ 𝑥 dk (100 − 65)% = 420  

 

=  
35𝑥

100
= 420  

 

⇒ 𝑥 =  
420 × 100

35
= 1200 

 

 
 
 
 
 
 

2



izfr'krrk (Percentage)   

Type-II 

o`f)@deh&vk/kkfjr%& 

 

Note- nks ;k vf/kd jkf’k;ksa dh rqyuk izfr’kr esa 
djuk  

 
 

Q.10 – (a) A ds ikl B ls 40 % vf/kd /ku gS rks B ds 
ikl A ls fdrus % de /ku gS A 

 

40

100 + 40
 × 100 =  

40

140
 × 100 =  

200

7
= 28

4

7
 % 

 

 
 
(b) jke dk osru ‘;ke ls 40% de gS A ‘;ke dk 

osru jke ds osru ls fdrus izfr’kr vf/kd gSA 
mÙkj &   

    vf/kd % = 40

100−40
× 100 =  

40

60
 × 100 =  

200

3
 % 

 

Note-  oLrqvksa ds Hkko esa o`f) ;k deh gks tkus ij 

mlds miHkksx esa deh vFkok o`f) djus lEcU/kh 

 

 iz’u &  

 

 
Q.11 (a) xsgwa ds Hkko esa 33

1

3
 % dh o`f) gks tkus 

ij ,d O;fDr miHkksx esa fdrus izfr’kr deh 

djs fd xsgwa ij fd;k tkus okyk [kpZ ogh  

jgs \ 

mŸkj &  

miHkksx esa deh % = 
100 ×33

1

3
 %

 

100+33
1

3
%

 

=  
100

301
 

mnkgj.k (b) nw/k ds Hkko esa 20 % dh deh gks 

tkus ij ,d ifjokj mruk gh nw/k ij [kpZ djsa 

rks og fdrus izfr’kr nw/k dh ek=k vf/kd ys 

ldrk gS ?  

 

mŸkj &  

miHkksx esa o`f) %  100 ×20

100−20
=  

100 ×20

80
= 25 %  

 

Q.12   

   ¼a½ 16
2

3
 % deh  → 16

2

3
 % =  

1

6
 

   (16
2

3
 % dk fHkUu Hkkx 

1

6
 gksrk gS A) 

    
1

6
    deh ¾ eryc 6 esa ls ,d de gks x;k ¾

 5

6
 

   Original Value 

    66
2

3
 % deh ¾ 

5

6
 

     

    (b) 66
2

3
 % o`f) &  66

2

3
% =  

2

3
      

    ¼okLrfod eku ^^3** mlesa ^^2** dh o`f)  

                      

    ;kfu [ 3+2 = 5] rks eku ¾ 
5

3
 ½ 

  

   (66
2

3
% o`f) =

5

3
½ 

 

        (c) A, (A+B) ls 8.33% T;knk gS rks B dk 
eku crkb, A  

 

mÙkj &         

    8.33% = 
1

12
     A ls T;knk gS (A+B) ls   

okLrfod eku ^12*] A okLrfod eku ls 1 T;knk 

gS rks A= (12+1) = 13  

    B = (A+B) &A = 12+13 = &1 

    B = &1 

¼d½ A, A+B ls 8.33% de vkSj B+C, C ls 

16.66 % vf/kd gS rks A : B : C ds chp 

vuqikr crkb,  
 

 

3
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 16.66 % vf/kd ¾ 
1

6
 ¼C ls½ = 

7

6
 (

𝐶 = 6
  𝐵 + 𝐶 = 7

𝐵 = 1
) vr% 𝐴 ∶ 𝐵 ∶ 𝐶 = 11: 1: 6 

 

Q.13 500 dks igys 20%  ls ?kVk;k x;k rFkk 
fQj mls 25% ls ?kVk;k x;k A vafre eku 
D;k gS ?  

¼1½ 350   ¼2½ 450 

¼3½ 300   ¼4½ 400 

 

mÙkj & ¼3½ 300 

 

O;k[;k & 

 

vafre eku  

= 500 ×  
80

100
 ×  

75

100
= 300 

 

Q.14 diMs dk ewY;  25%  de djus ij mldh 

fcØh dh ek=k esa 20% dh o`f) gks xbZ Fkh 

rn~uqlkj nqdku dh ldy izkfIr ij D;k izHkko 

iMk ?  
¼1½ 5% o`f)  ¼2½ 5% deh 

¼3½ 10% o`f)  ¼4½ 10% deh 

 

mÙkj &¼4½ 10% deh 

 

O;k[;k & 

 

vHkh”V izfr’kr izHkko  

= (20 − 25 −  
20 × 25

100
)  %  

 

= (−5 − 5)% =  −10% = 10 % deh 

 

_.kkRed fpà deh n’kkZrk gS A 

 

Q.15 ,d la[;k dks igys 20% c<k;k tkrk gS ,oa 

fQj 15% ?kVk;k tkrk gS A ;fn ifj.kkeh eku 

2040 gks] rks la[;k dk vkjafHkd eku D;k gS  

?   
¼1½ 2100  ¼2½ 1800 
¼3½ 2000  ¼4½ 1900 
 

mÙkj & ¼3½ 2000 
 

O;k[;k & 

la[;k ij izfr’kr izHkko  

=  (𝑥 + 𝑦 +  
𝑥𝑦

100
) %  

 

=  (20 − 15 − 
20 ×15

100
)  %  

 

= (5 − 3)% = 2 %  

 

;fn la[;k 𝑥 gks rks  
 

𝑥 dk (100 + 2) % = 2040  
 

=  𝑥 × 
102

100
= 2040  

 

⇒ 𝑥 =  
2040 × 100

 102
= 2000 

 

Q.16 ,d la[;k dks igys 16
2

3
% c<k;k tkrk gS 

,oa fQj 15% de fd;k tkrk gS A ifj.kkeh 
la[;k 238 izkIr gksrh gS A ml la[;k ds 

37.5% dk eku D;k gS ?   
¼1½ 150   ¼2½ 75 
¼3½ 120   ¼4½ 90 
 

mÙkj &¼4½ 90 
 

O;k[;k & 

 

izfr'kr izHkko  

= (𝑥 + 𝑦 +  
𝑥𝑦

100
)  %  

 

=  (
50

3
− 15 − 

50 ×15

3 ×100
)  %  

 

=  (
5

3
−  

5

2
) =  

10−15

6
=  

−5

6
 %  

 

;fn la[;k ¾ 𝑥 gks] rks  

𝑥 ×  (100 −
5

6
)  % = 238   

 

𝑥 ×  
595

600
= 238   

4
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⇒ 𝑥 =  
238 × 600

595
= 240  

 

∴ 240 dk 37.5% =  
240 ×37.5

100
= 90  

 

Q.17 A, B ls 15% vf/kd gS A B, A ls fdrus 
izfr’kr de gS ?  
¼1½ 9.17%  ¼2½ 16.14% 

¼3½ 13.04%  ¼4½ 6.14% 

 

mÙkj &¼3½ 13.04%  

 

O;k[;k & 

𝐵 = 100 ekuk  
∴ 𝐴 = 115  
∴ vHkh”V izfr’kr  
 

= (
115−100

115
) × 100  

 

=  
15 × 100

115
=

300

23
= 13.04% 

 

 

Type-III 

vk;&O;; vk/kkfjr%& 

 

Income – Expenditure = Savings 

vk;  &  O;;    ¾ cpr 

  

 Q.18 ,d vkneh viuh vk; dk 75 % [kpZ djrk gS 

                    ;fn mldh vk; esa 20 % dh o`f) vkSj [kpZ esa  

          10 % dh o`f) gks tkrh gS rks mldh cpr esa  

          fdrus izfr’kr dh o`f) gqbZ ? 

          mÙkj & 

          ekuk vk; ¾ 100  

     vk; & [kpZ ¾ 5 

     100&75 ¾ 25  

           𝑥%  

       20% o`f)      10% o`f)  

      120 & 82-5 ¾ 37-5     

 

 

 

 

 

Q.19  ,d foØsrk dqy fcØh ij 5
1

2
% deh’ku 

nsrk gS rFkk 10,000 ds Åij dh fcØh ij 

1

2
%  cksul nsrk gS A ;fn mldh dqy vk; 

1990 ₹ gS rks dqy fcØh Kkr djks ?  
Ans.    ekuk dqy fcØh ¾ 𝑥 ₹  
   

 
   

Q.20  ,d vkneh ds izfr fnu dke ds ?kaVs dks 

20% c<k;k x;k vkSj mldh etnwjh izfr ?kaVs 
15% rd c<kbZ xbZ A mldh nSfud vkenuh 

esa fdrus izfr’kr dh o`f) gqbZ ?  

¼1½ 38 %   ¼2½ 35 % 

¼3½ 5 %   ¼4½ 40 % 

 

mÙkj & ¼1½ 38% 

 

O;k[;k 

ekuk dke ds ?kaVs etnwjh 

igys 
5

20
× 100 

 

ckn esa 6   138  

  23 

138 & 100 = 38% 
   

 

 

 

 

[kpZ esa of̀) ¾ 

75×10

100
= 7.5 

= 75 + 7.5 = 82.5 

cpr esa o`f) ¾ 

12.5

25
× 100 = 50% 

5
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Q.21 Jh lpnso dk ekfld osru 5 % c< tkrk gS] 
ftlls mudk osru ₹ 15,120 izfr o”kZ gks tkrk 
gS A mudk iwoZ ekfld osru ¼o`f) iwoZ½ fdruk 

Fkk ?  
¼1½ 1320 ₹  ¼2½ 1200 ₹ 
¼3½ 1240 ₹  ¼4½ 1440 ₹ 
mÙkj & ¼2½ 1200 ₹  
 

O;k[;k 

ekuk] lpnso dk o`f) iwoZ okf”kZd osru ¾  𝑥 ₹  
 

iz’ukuqlkj]  

 

𝑥 ×  
105

100
= 15120  

 

𝑥 =  
15120 × 100

105
 

 

= 14400  ₹  
 

∴ vHkh”V ekfld osru  
 

=  (
14400

12
) ₹ 1200 ₹  

 

Type-IV 

feJ.k ij vk/kkfjr%& 

Q.22 2 yhVj ‘kq) ,YdksgkWy dks 6 yhVj] 40 

izfr’kr ,YdksgkWy ?kksy esa feyk;k tkrk gS A 

?kksy esa ty dk izfr’kr crkb, A 

O;k[;k%& 

?kksy esa ty dk izfr’kr = 100 − 40 = 60%  

2 yhVj ‘kq) ,YdksgkWy dks 6 yhVj 40% 

,YdksgkWy ?kksy esa feykus ij ?kksy esa ty dh ek=k 

= 8 −
6 × 40

100
+ 2 

= 8 − (2.4 + 2) 

   = 3.6 yhVj 

vr% ?kksy esa ty dk izfr’kr 

=
3.6 × 100

8
= 45% 

Q.23 ,d yksgk] jsr vkSj ‘kh’kk ds feJ.k esa 20 

izfr’kr yksgk] 38 izfr’kr ‘kh’kk vkSj ‘ks”k jsr 

gS] rks 400 xzke feJ.k esa jsr fdruh gS ?  

O;k[;k%& 

jsr dk izfr’kr = (100 − 20 − 38) = 42%  

∴ 400 xzke feJ.k esa jsr dh ek=k 

= 400 ×
42

100
= 168 xzke 

Type-V 

ijh{kk esa mÙkh.kZ&vuqÙkh.kZ 

vk/kkfjr%& 

Q.24  fdlh ijh{kk esa 1000 yMds vkSj 800 yMfd;ka 

Fkh A yMdksa dk 60% vkSj yMfd;kas dk 50 % 

mÙkh.kZ gq, A tks ijh{kkFkhZ vuqÙkh.kZ gq, mudk 

izfr’kr Kkr djsa A  

 

O;k[;k & 

 60 % yMds ikl gq,] rks 40% yMds Qsy 

gksxs & 1000 ×
40

100
= 400 

 50% yMfd;k¡ ikl gqbZ rks 50% Qsy gksxh 

& 800 ×
50

100
= 400 

    Rkks 1800 ijh{kkFkhZ esa ls 800 vuqÙkh.kZ 

¼Qsy½ gksxs rks mudk izfr’kr &  

 

 
800

1800
× 100 = 44.4% 
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Q. 25 ,d ijh{kk esa jke vf/kdre vad dk 30 % 

izkIrdjrk gS vkSj 80 vadksa ls vuqÙkh.kZ gks 

tkrk gS A jfo 200 vad izkIr djrk gS vkSj 

15 % vadks ls vuqÙkh.kZ gks tkrk gS A ijh{kk 

esa vf/kdre vad D;k gS ? 

mÙkj &     Ist Method               IIst Method 

ekuk vf/kdre vad ¾ 𝑥 

𝑥 ×
30

100
+ 80 = 200 + 

 

𝑥 ×
15

100
= mÙkh.kZ 

 

30𝑥

100
−

15𝑥

100
= 200 − 80 

 

15𝑥

100
= 120 

 

𝑥 = 120 ×
100

15
= 800 

 

30% + 80 = 200 +
15% = mÙkh.kZ 

 

30% − 15% = 200 − 80 
 

15% = 120 
 

100% ¼vf/kdre vad = ?½ 
 

100% =
120

15
× 100 = 800  

 

          Q.26  ,d ijh{kk esa 65% xf.kr esa ,oa 30% foKku 

esa mÙkh.kZ gq, ¼;fn 25 % Nk= nksuksa esa mÙkh.kZ 

gq, rks fdrus % Nk= nksuksa fo”k;ksa esa vuqÙkh.kZ 

gq, \ 

mÙkj &  M        65 % 

 S       30 %         95 % Pass  

   & 25 % ¼nksuksa esa Pass ½      

    70 % Pass                     

          nksuksa fo”k;ksa esa Qsy ¾ 30 % Nk= 

 

Q.27 ,d ijh{kk eas 1100 yMdksa vkSj 900 
yMfd;ksa us Hkkx fy;k A muesa 50 % yMds 

vkSj 40 % yMfd;ka ijh{kk esa mÙkh.kZ gks  
xbZ A rn~uqlkj vuqÙkh.kZ ijh{kkfFkZ;ksa dk 

izfr’kr fdruk jgk ?  
  ¼1½ 45    ¼2½ 45.5 
  ¼3½ 50   ¼4½ 54.5 
 

mÙkj & ¼4½ 54.5 
 

O;k[;k  

 

vuqÙkh.kZ ijh{kkFkhZ  

=
1100 × 50

100
+

900 × 60

100
 

 

= 550 + 540 = 1090  
∴ vHkh”V izfr’kr  
 

=  
1090

2000
 × 100 = 54.5% 

 

Q.28 ,d d{kk dh ,d ijh{kk esa yMfd;ksa ds vkSlr 
izkIrkad 73 vkSj yMdkssa ds 71 Fks A ;fn iwjh 

d{kk ds vkSlr izkIrkad 71-8 Fks] rks ml d{kk 

esa yMfd;ka fdrus izfr’kr Fkh ?  
¼1½ 40 %   ¼2½ 50 % 

¼3½ 55 %   ¼4½ 60 % 

 

 

mÙkj & ¼1½ 40 % 

 

O;k[;k 

 

ekuk fd d{kk esa yMds ¾ 𝑥 ,oa yMfd;ksaa ¾ 

𝑦  gS A  
∴ 71𝑥 + 73𝑦 = 71.8 (𝑥 + 𝑦) 
 

= 71.8𝑥 − 71𝑥 = 73𝑦 − 71.8𝑦  
 

= 0.8𝑥 = 1.2𝑦  
 

=
𝑥

𝑦
=  

1.2

0.8
=  

12

8
 =  

3

2
  

 

∴  
𝑥

𝑦
+ 1 =  

3

2
+  1 =  

𝑥+𝑦

𝑦
=  

5

2
  

 

∴ yMfd;kaas dk izfr’kr  

=  
𝑦

𝑥 + 𝑦
 × 100 =  

2

5
 × 100 = 40% 

 

 

Q.29  fdlh ijh{kkFkhZ dks ijh{kk mÙkh.kZ djus ds fy, 

40 % vad izkIr djus gS A og 180 vad 
izkIr djrk gS vkSj cjkcj vadkas ls vuqÙkh.kZ 

gks tkrk gS A ijh{kk esa iw.kkZad fdrus gS ?  
 ¼1½ 900   ¼2½ 1000 
 ¼3½ 1050  ¼4½ 800 
 

mÙkj &¼1½ 900  

7
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O;k[;k 

 

ijh{kk dk U;wure mÙkh.kkZad  

 

= 180 + 180 = 360  
 

;fn ijh{kk ds iw.kkZad ¾ 𝑥 gks] rks  
 

𝑥 ×  
40

100
= 360  

 

= 𝑥 =  
360 × 100

 40
= 900  

 

Type-VI 

ernku vk/kkfjr%& 

 

 Q.30 ,d pquko esa nks mEehnokj pquko yM jgs Fks 

thrus okys mEehnokj dks dqy erksa dk 65 % 

izkIr gqvk vkSj og 300 erksa ls pquko thr x;k 

rks bl pquko esa dqy fdrus oksV Mkys x, ?  

mÙkj & ekuk dqy oksV ¾ 100  

   I  II 

   65  35 

   varj   30 = 300 
       

    1   = 10 
       

 100 = 10 x 100 = 1000  
 

Q.31 ,d pquko esa nks mEehnokj gS ftlesa 6% yksx 
vius erksa dk iz;ksx ugha djrs gS vkSj thrus 

okys mEehnokj (A) dks dqy erksa dk 48 % er 
feyrs gS vkSj og B ls 6000 erksa ls thr tkrk 
gS rks izR;sd mEehnokj dks fdrus&fdrus er  

feys ?    

mÙkj & 

          𝐴% + 𝐵% + 6% = 100%    
 

48% + 𝐵% + 6% = 100% 
 B% = 46 %  
  

 A = 48 %        2% = 6000 er 
 B = 46 % 1% = 3000 er 
 

 A dks er feys ¾ 48 % = 48 x 3000 = 1,44,000 
er 

       B dks er feys ¾ 46 x 3000 = 1,38,000 er 

 

Q.32  ,d pquko esa nks mEehnokj gS A mlesa 75 % 
ernkrkvksa us vius erkf/kdkj dk iz;ksx fd;k 

rFkk buesa ls 2 % erksa dks voS/k ?kksf”kr dj 
fn;k x;k ,d mEehnokj A us 9261 er 

izkIr fd, tks oS/k erksa ds 75 % gS A ernkrk 
lwph esa dqy fdrus ernkrk Fks ?  

 
mÙkj & ekuk dqy ernkrk ¾ 𝑥 
 

 oS/k er ¾ 𝑥 ×
75

100
×

98

100
 

  

 A ds er ¾ 𝑥 ×
75

100
×

98

100
×

75

100
= 9261 

 

𝑥 = 9261 ×  
100

75
×

100

98
×

100

75
 

 

         dqy er 𝑥 = 168000 er 
 

Q.33 ,d pquko esa nks mEehnokj gS A 10 % ernkrkvksa 
us oksV ugha Mkys vkSj 2500 oksV voS/k ?kksf”kr 
fd, x, A thrus okyk mEehnokj oS/k erksa dk 

55 % izkIr djrk gS vkSj 2000 oksVksa ls thrrk 
gS rks iathd`r ernkrkvksa dh la[;k Kkr djks A  

mÙkj & 

 
 
Voting = oS/k $ voS/k er  ¾ 20000 + 2500 = 22500  

(90 %)  
 
90 %   = 22500 

               𝑄  = 25000 er  
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izfr'krrk (Percentage)   

Q.34 ,d dk;kZy; esa 40% efgyk & deZpkjh gS 
mueas ls 40% efgykvksa vkSj 60% iq:”kksa us 
esjs i{k esa ernku fd;k A rn~uqlkj esjs erksa 

dk izfr’kr fdruk jgk ?  

¼1½ 24   ¼2½ 42 
¼3½ 50   ¼4½ 52 
 

mÙkj &¼4½ 52 
 

O;k[;k 

dqy deZpkjh ¾ 100 ¼ekuk½ 
 

∴ vHkh”V er % =  
40 ×40

100
+ 

60 ×60

100
  

 
= 16 + 36 = 52  

 

Type-VII 

tula[;k esa of̀)@deh ds iz’u % 

 

Q.35 ,d dLcs dh tula[;k 176400 gS blesa 5 

% okf”kZd nj ls o`f) gksrh gS rks (i) 2 o”kZ 

ckn dLcs dh tula[;k fdruh gksxh (ii) nks 

o”kZ igys tula[;k A  

mÙkj & (i) nks o”kZ ckn tula[;k ¾ 17,64,00 ×
105

100
×

105

100
= 194481 

 

 (ii) nks o”kZ igys tula[;k ¾ 17,64,00  
 

×
100

105
×

100

105
= 160000  

  

  Q.36 fdlh dLcs dh tula[;k esa igys o”kZ esa 5% 

           dh o`f) gqbZ rFkk nwljs o”kZ esa 5% dh deh gqbZ 

;fn nwljs o”kZ ds var esa bldh tula[;k 

7980 gks rks igys o”kZ ds izkjaHk esa tula[;k 

fdruh Fkh & 

  

mÙkj &     ekuk orZeku tula[;k ¾ 𝑥 

     𝑥 ×
105

100
×

95

100
= 7980 

            𝑥 = 7980 ×
100

105
×

100

95
= 8000 

 

Type-VIII 

{ks=Qy@vk;ru esa izfr’kr 

ifjorZu%& 

Q.37  ,d vk;r dh yackbZ esa 10% dh o`f)] vkSj 

pkSMkbZ esa 10 % deh gks rks vk;r dk {ks=Qy 

ifjorZu ¼% esa½ Kkr djks A 

mÙkj & 

= +10 & 10 + (
+10 × −10

100
)  =  +10 − 10 −  

150

100
 

   =  & 1 % = 1 % deh 

 

Type-IX 

fofo/k%& 

 
Q.38 ;fn ,d fHkUu dk va’k 120 % ls c< tk, o 

gj 350 % ls c< tk, rks u;k fHkUu 
11

27
 cu 

tkrk gS rks ewy fHkUu dk eku crkb;s A  

mÙkj &  

 

    
220𝑥

450 𝑦
=

11

27
 

 

 
𝑥

𝑦
=  

11

27
 ×

45

22
 = 

𝑥

𝑦
=

5

6
  

 

 Q.39 ;fn ,d uEcj dk 
3

5
 mlh uacj ds 50  % ls 

23 T;knk gS rks ml uacj dk 80 % D;k 
gksxk ? 

 

O;k[;k &  

 ekuk fd og uacj ¾ 𝑥 
 

 
3

5
 𝑥 = 23 +  

50𝑥

100
 

 

 
3

5
 𝑥 − 

1

2
 𝑥 = 23  
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izfr'krrk (Percentage)   

 

 𝑥 = 230   = 
𝑥 ×80

100%
   =   

230 ×80 

100
 = 184 

 
 

Q.40  ,d d{kk esa 60 fo|kFkhZ gS ftlesa ls 40 % 
dsoy fgUnh o 25% dsoy vaxzsth o ckdh 
ds fo|kFkhZ nksuksa Hkk”kk,a cksy ldrs gS rks 

fdrus fo|kFkhZ vaxzsth cksy ldrs gS \ 
 

mÙkj &  

dsoy fgUnh cksyus okys fo|kFkhZ   

=   60 ×
40

100
= 24   

 

dsoy vaxzsth cksyus okys fo|kFkhZ   

¾ 60 ×
25

100
= 15 

 

nksuksa Hkk”kk cksyus okys fo|kFkhZ    

¾ 60 − (24 + 15) = 21  
 

 vaxzzsth cksyus okys fo|kFkhZ   ¾ 21 + 15 = 36 
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ykHk&gkfu (Profit & Loss)   

 

(A) Ø; ewY; CP (Cost Price) – oLrq 
dk [kjhn ewY;  

(B) foØ; ewY; SP (Selling Price ) & 
ftrus ₹ esa oLrq csph tkrh gS A 

(C) vafdr ewY; (MRP)   

 ,d oLrq ds MRP dks vafdr ewY; ;k Nik ewY; 
;k lwph ewY; dgrs gS A 

 NwV (Discount) lnSo MRP ij fn;k tkrk gS A 

 Discount dh n’kk esa MRP lnSo 100 % gksrk 
gS A (𝑆𝑃 = 𝑀𝑅𝑃) 

 

(D) Profit ¼ykHk½ = foØ; ewY; & Ø; ewY; (SP 
& CP) 

(E) Loss ¼gkfu½ ¾ Ø; ewY; & foØ; ewY; (CP & 
SP) 

 
 

 ykHk o gkfu ges’kk Ø; ewY; ij fudkyh tkrh gS A  

    

 
 

 

 

  

 

 
 

 
 

 

Type-I 
lk/kkj.k iz’u %& 

 
 
Q.1 ,d fdrkc dks 100 ₹ esa cspus ij ,d O;fDr 

dks 10 ₹ dk ykHk gksrk gS rks ykHk izfr’kr 
Kkr djks \ 

 

mŸkj & 

 

ykHk ¾ foØ; ewY; & Ø; ewY;  

10 ¾ 100 & Ø; ewY;  

Ø; ewY; ¾ 90 ₹ ₹ 

Q.2  ,d vkneh ,d oLrq dks 1302 ₹ esa csprk gS 

rks 16
2

3
 %  ykHk izkIr djrk gS A rks oLrq 

dk Ø; ewY; crkb, ?  

mŸkj & 

 16
2

3
 % =  

1

6
         Profit 

   C.P. 
 S.P. = C.P. + Profit = 6 + 1  
 S.P. = 7    
 7 = 1302 
 6 = ? 
  

 C.P. = 
1302

7
 × 6 

 

 C.P. = 1116 ₹ 
 

Q.3     ,d oLrq dks 1050 ₹ esa cspus ij ,d O;fDr 

dks 16
2

3
 %  dh gkfu gks rks og ml oLrq  

dks fdrus esa csps fd mls 20 % dk YkkHk gks ?  

mŸkj & 

 (i) 16
2

3
 % =  

1

6
       Loss               

   C.P.      
                      S.P. = 6  & 1 
                      S.P.  = 5 
      5 = 1050 (S.P.) 

      1 =  210 (S.P.) 

      6 = 210 x 6 (C.P.) 

 
                 C.P.  =  1260   
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ykHk&gkfu (Profit & Loss)   

(ii) 20 % ykHk = 
1 

5
     Profit    

                                   C.P. 
       
      S.P. = 6 
  

      SP=
6

5
 × 𝐶. 𝑃. 

 

           = 
6

5
 × 1260 

  
           = 6 × 252 
 

 S.P.   = 1512 ₹ 

Q.4  ;fn ykxr ewY;] fcØh ewY; dk 95% gks] rks 
mlds vk/kkj ij ykHk dk izfr’kr fdruk   

gksxk ?  
 ¼1½ 4   ¼2½ 4.75 
 ¼3½ 5   ¼4½ 5.26 
 

mÙkj &¼4½ 5.26 

O;k[;k 

;fn Ø; ewY; = 𝑥 ₹ gks rks  

foØ; ewY; =
100

95
 𝑥 =  

20

19
𝑥 ₹  

 ∴ ykHk =  
20𝑥

19
− 𝑥 =

𝑥

19
 ₹  

      ∴ ykHk izfr’kr =  
𝑥

19

𝑥
 × 100 =

100

19
=  5.26 :-  

Q.5 ,d nqdkunkj us ,d oLrq dk 
3

4
 Hkkx 20% 

ykHk ij cspk vkSj ‘ks”k Hkkx mlds ykxr ewY; 

ij csp fn;k A rn~uqlkj bl iwjs lkSns eas mldk 

okLrfod ykHk fdruk jgk ?  
¼1½ 10%  ¼2½ 15% 

¼3½ 20%  ¼4½ 25% 

 

mÙkj &¼2½ 15% 

O;k[;k  

ekuk oLrq dk Ø; ewY; = 100 ₹  

    = oLrq dk dqy foØ; ewY;  

=
75 ×120

100
+  25 = 90 + 25 = 115 ₹  

∴ okLrfod ykHk = 15 ₹ ;kfu 15% 

Q.6 fdlh oLrq dk ykxr ewY; 1800 ₹ gS ;fn 

ykHk 32% gS] rks foØ; ewY; fdruk gS ?  
¼1½ 2288 ₹   

¼2½ 2376 ₹ 
¼3½ 2456 ₹   

¼4½ 2496 ₹ 
 

mÙkj &¼2½ 2376 ₹ 
 

O;k[;k  

vHkh”V foØ; ewY;  

=
1800×132

100
= 2376 ₹  

Q.7 ,d diMs ds O;kikjh us vius vk/ks diMs 40% 

ykHk ij csps vkSj ‘ks”k ds vk/ks 40% gkfu ij 

vkSj ‘ks”k cps diMs ykxr ewY; ij csp fn, A 

laiw.kZ lkSns esa mls dqy fdruk ykHk ;k gkfu  

gqbZ ?  
¼1½20% ykHk  ¼2½ 25% gkfu 

¼3½10% ykHk  ¼4½ 15% gkfus  

 

mÙkj &¼3½10% ykHk 

O;k[;k  

ekuk fd O;kikjh us 100 ₹ esa 100 ehVj 
diMk [kjhnk Fkk A  

= [50 × 140 + 25 × (100 − 40) + 

 25 × 100] ₹  

= (70 + 15 + 25) × 100 ₹  

= 110 × 100 ₹  

∴ ykHk izfr’kr  

=
(110 × 100 − 100 × 100 )

100 × 100
× 100 =  10% 
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ykHk&gkfu (Profit & Loss)   

Type-II 

tc dksbZ oLrq nks ckj csph tk, 

 
Q.8 ‘A’ ,d oLrq ‘B’ dks 20% ykHk ij csp nsrk gS 

vkSj ‘B’ mls ‘C’dks 25% ykHk ij csprk gS A 

rnu`lkj] ;fn ‘C’ ml oLrq ds 1]200 ₹ ns] rks 
ml oLrq dk vkjafHkd ykxr ewY; ¼₹ esa½ fdruk 
Fkk \ 

 

O;k[;k % 

ekuk oLrq dk vkjafHkd ykxr ewY; 𝑥 :i;s gS A 
 

𝑥 ×
120

100
×

125

100
= 1200 

 

𝑥 =
120 × 100 × 100

120 × 125
 

 

𝑥 =
10 ×4×100

5
= 800 ₹ 

 

Q.9 ‘A’ us ,d oLrq ‘B’ dks 20% ykHk ij csph vkSj 

‘B’ us mls ‘C’dks 15% gkfu ij cspk A ;fn ‘A’ 
us mls ‘C’ dks ‘B’ ds fodz; ewY; ij cspk] rks 
‘A’ dks D;k feysxk \ 

 

O;k[;k % 

ekuk A dk dz; ewY; = 100 ₹ 
 

∴ A }kjk B dks cspk x;k ewY; 
 

 = 100 × 
(100+20)

100
= 120 

 

∴ B }kjk C dks cspk x;k ewY; 
 

 = 120 × 
(100−15)

100
= 120 ×

85

100
= 102 ₹ 

 

∴ A }kjk C dks B ds fcdzh ewY; ij cspus ij ykHk  
 

 = 102 − 100 = 2 ₹s 
 

∴ vHkh”V ykHk % = (
2

100
× 100)  % 

 

= 2 % 

 

Q.10  𝐴, 𝐵  dks ,d oLrq 10%  ykHk ij csprk  

gS A 𝐵 mls 𝐶 dks 7
1

2
% ykHk ij csprk gS 

vkSj 𝐶  mls 25% gkfu ij csp nsrk gS A 

;fn fuekZrk 𝐴 ds fy, mldh ewy ykxr ₹ 

3200  j[kh gks] rks 𝐶  us mlds ,ot esa 

fdruk ewY; izkIr fd;k    Fkk ?  
¼1½ ₹ 2800  ¼2½ ₹ 2580 
¼3½ ₹ 2670  ¼4½ ₹ 2838 

 

mÙkj &¼4½ ₹ 2838 

O;k[;k  

𝐶 dks izkIr ewY;  

=  3200 ×
110

100
×

215

200
×

75

100
  

= 2838 ₹ 

Q.11 ₹ 5000  dher okyk ,d [kjkc Vsyhfotu 

50% gkfu ij cspk tkrk gS A ;fn dher dks 

vkxs 50%  vkSj ?kVk fn;k tk,] rks fcØh 

dher gS &    

 ¼1½ ₹ 1225  ¼2½ ₹ 1250 
 ¼3½ ₹ 1025  ¼4½ ₹ 1200 
 

mÙkj &¼2½ ₹ 1250 

O;k[;k 

izHkkoh izfr’kr gkfu  

  = (−50 − 50 +  
50×50

100
) %  

  =  −75%   

∴ foØ; ewY; ¾ 5000 dk 25%  

=  
5000 ×25 

100
= 1250  ₹  

 

 

 

 

 

 

13



ykHk&gkfu (Profit & Loss)   

Type-III 
tc dksbZ oLrq dbZa ckj csph 

tk, %& 

Q. 12   vk’kh”k ,d dqlhZ lqfer dks 
20 % ykHk ij] lqfer  og v{k; dks 10  %  
ykHk ij] v{k; og vfiZrk dks 9.09 % dh 
gkfu ij csprk gS A vfiZrk ml dqlhZZ dh 

ejEer ij 10 % [kpZ djrh gS vkSj og ;gh 
vk’kh”k dks 8.33 % ykHk ij csp nsrh gS A rks 
vk’kh”k dks bl lkSns esa fdrus izfr’kr dh gkfu 

jgh \ 

mŸkj & 

 ekuk dqlhZ dk C.P. = 100 ₹ 
 vk’kh 

 

 
 

Q.13  ,d lkSnkxj 7500 ₹ esa nks oLrq,a [kjhnrk 
gS ,d oLrq A dks og 16 % ykHk ij csprk gS 
vkSj nwljh oLrq B dks 14 % gkfu ij A bl 
ysu nsu esa lkSnkxj dks u ykHk gksrk gS u 

gkfu gksrh gS A rks nksuksa oLrqvksa A o B ds foØ; 
ewY; esa varj crkb;s  

 CP (A) + CP (B)  = 7500 ₹  
mŸkj & 

 [ tc Hkh fdlh lkSns esa uk rks ykHk uk gh gkfu 
gksrh gS rks bldk eryc gksrk gS fd nksuksa  

      oLrqvksa dk Ø; ewY; (C.P.) cjkcj gS A ]  
  CP (A) = CP (B) 
  14 % OF A = 16% OF B  

 

  

 

Q.14  ,d O;kikjh us ,d oLrq [kjhnh vkSj 5% gkfu 

ij csp nh A ;fn mlus ogh oLrq 10%  de 

dher ij [kjhnh gksrh vkSj 33 vf/kd dher ij 
csph gksrh] rks mls 30% ykHk izkIr gks tkrk 

rn~uqlkj ml oLrq dk ykxr&ewY; fdruk gS ?  

¼1½ 330   ¼2½ 155 
¼3½ 150   ¼4½ 300 
 

mÙkj &¼3½ 150 

O;k[;k 

ekuk oLrq dk Ø; ewY; = 𝑥 ₹  

∴ igyk foØ; ewY; 
95

100
𝑥  

=
19𝑥

20
 ₹  

nwljh fLFkfr  

Ø; ewY; =
9𝑥

10
 ₹  

∴ 
19𝑥

20
+ 33  

=
19𝑥

20
+  33    

⇒  
9𝑥 ×130

1000
=  

117

100
𝑥   

=
117𝑥

100
− 

19𝑥

20
= 33   

=  
117𝑥−95𝑥

100
= 33    

⇒ 22𝑥 = 33 × 100  

⇒ 𝑥 =  
33−100

22
= 150 ₹  

Q.15 𝐴 ,d okVj dwyj dqN ewY; ij [kjhnrk gS 

vkSj mls 20% ykHk ij 𝐵  dks csp nsrk gS A 

𝐵  bls 10% ykHk ij 𝐶  dks csp nsrk gS A 

;fn 𝐶 us mls 6666 ₹ esa [kjhnk] rks 𝐵 dk 

ykxr ewY; gS ? 
¼1½ 5400 ₹   

¼2½ 6060 ₹ 
¼3½ 5600 ₹   
¼4½ 6400 ₹ 
 

mÙkj &¼2½ 6060 ₹ 
 

O;k[;k 

𝐴 ds fy, okVj dwyj dk Ø; ewY; ¾𝑥 ₹  
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ykHk&gkfu (Profit & Loss)   

∴ 𝑥 ×
120

100
 ×  

110

100
= 6666  

= 𝑥 =  
6666×100×100

120 ×110
  

= 5050 ₹  

∴ 𝐵 ds fy, Ø; ewY; ¾ 
5050 ×120

100
 

= 6060 ₹  

 

Type-IV 

tc dksbZ oLrq de ;k vf/kd 

esa csph tk, %& 

 

Q.16 ,d vkneh fuf’pr jkf’k ij ,d fdrkc dks csprk 
gS rFkk 20 %  ykHk izkIr djrk gS ;fn og bls 
nqxquh dher esa csps rks ykHk % crkb, ?   

  
mŸkj & 
 ekuk CP = 100 ₹  
     SP = 120 ₹   P % 

=
240 − 100

100
 × 100 = 140 % 

 New SP = 240 ₹  
 

Q.17  ,d vkneh 2 dqflZ;ka izR;sd dqlhZ 1200 ₹ dh gS 
dks 5 % gkfu vkSj nwljh dqlhZ dks 10 %   ykHk 
ij csprk gS rks ykHk ;k gkfu % Kkr djks ?  

  
 mŸkj & 

 (5 % gkfu) igyh dqlhZ dk S.P. = 1200 ×
95

100
=

1140 
 
 (10% ykHk) nwljh dqlhZ dk S.P. = 1200 ×

110

100
= 1320 

 
 Total S.P. = 1140 + 1320 = 2460 ₹  
  

Profit = 2460 & (1200 x 2) = 2460 & 
2400 = 60 ₹ 
 

P % = 
60

2400
 × 100 = 2.5 % 

 nksuksa oLrqvksa dk ;fn Ø; ewY; leku gS rks P %  

= 
−5 %+10 %

2
=  

5

2
 

P %  = 2.5 % 
 

Q.18   20 cVu dks 1 ₹  esa cspus ij ,d Mhyj dks 
4  % dh gkfu gksrh gS rks 20 % dk ykHk izkIr 
djus ds fy, nqdkunkj dks 1 ₹ esa fdrus 
cVu cspus pkfg, ?  

mŸkj & 

 20 cVu dk C.P. =
100

100−𝐿%
 × 𝑆. 𝑃. 

 
 20 % ykHk ij 20 cVu dk S.P.  = 

(100+𝑃 % )×𝐶.𝑃.

100
=   

100+20

100
 ×

100

96
   

 

  20 cVu S.P. =
120

96
=

5

4
 𝑅𝑠.      =   

5

4
 ₹ esa 

= 20 cVu  
  

 1 ₹ esa = 
20

5
× 4    

   
 1 ₹ esa = 16 cVu    

 

 Q. 19  ,d vkneh 1 Vscy o 1 dqlhZ dks 500 ₹ esa 
[kjhnrk gS rFkk og Vscy dks 10 % gkfu ij  
o dqlhZ dks 10 % YkkHk ij csprk gS rks iwjh 
izfØ;k esa vkneh dks 10 ₹ dk ykHk gksrk gS rks 
dqlhZ dk Ø; ewY; crkb, ? 

mŸkj & 

 
 ekuk fd dqlhZ dk Ø; ewY; ¾ x Rs. 
 
 Vscy dk Ø; ewY; ¾  (500 & x)  Rs. 
 

 
𝑥 ×10

100
− 

(500−𝑥) ×10

100
 = 10 ₹ 

 

 
10𝑥

100
−

5000

100
+

10𝑥

100
= 10 

 

 
10𝑥 −5000 +10𝑥 

100
= 10 

 

 20 𝑥 = 1000 + 5000 
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